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Aufgabenstellung
zur

Studienarbeit/Projektarbeit/Bachelorarbeit/Masterarbeit/Diplomarbeit
im Studiengang Maschinenbau

in der Studienrichtung
XXXXX
für

Herrn/Frau Kim Muster
geb. am XX.XX.XXXX in Chemnitz
zum Thema

Tragen Sie hier das Kurzthema der studentischen Arbeit ein.

(ausführliche Aufgabenstellung siehe Rückseite)

Betreuender Hochschullehrer:

Ausgabedatum:


Abgabedatum:


Tag der Abgabe:


Unterschrift:

Betreuer

Ausführliche Aufgabenstellung:

Lorem ipsum dolor sit amet, consetetur sadipscing elitr, sed diam nonumy eirmod tempor invidunt ut labore et dolore magna aliquyam erat, sed diam voluptua. At vero eos et accusam et justo duo dolores et ea rebum. Stet clita kasd gubergren, no sea takimata sanctus est Lorem ipsum dolor sit amet. Lorem ipsum dolor sit amet, consetetur sadipscing elitr, sed diam nonumy eirmod tempor invidunt ut labore et dolore magna aliquyam erat, sed diam voluptua. At vero eos et accusam et justo duo dolores et ea rebum. Stet clita kasd gubergren, no sea takimata sanctus est Lorem ipsum dolor sit amet. Lorem ipsum dolor sit amet, consetetur sadipscing elitr, sed diam nonumy eirmod tempor invidunt ut labore et dolore magna aliquyam erat, sed diam voluptua. At vero eos et accusam et justo duo dolores et ea rebum. Stet clita kasd gubergren, no sea takimata sanctus est Lorem ipsum dolor sit amet.
Duis autem vel eum iriure dolor in hendrerit in vulputate velit esse molestie consequat, vel illum dolore eu feugiat nulla facilisis at vero eros et accumsan et iusto odio dignissim qui blandit praesent luptatum zzril delenit augue duis dolore te feugait nulla facilisi. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetuer adipiscing elit, sed diam nonummy nibh euismod tincidunt ut laoreet dolore magna aliquam erat volutpat.
Die Arbeit umfasst eine nationale und internationale Literaturrecherche zum Stand der Wissenschaft und Technik mit folgenden Schwerpunkten:

· ...
· ...
· ...

· ...
Die Experimente umfassen die folgenden Themen:

· ...
· ...
· ...
· ...
· ...
Die Berechnungen/Simulationen umfassen folgende Themen:

· ...
· ...
· ...
Die Ergebnisse der Untersuchungen sind unter Berücksichtigung statistischer Auswertungsmöglichkeiten zu dokumentieren. Abweichungen zur Aufgaben-stellung sind in Absprache mit dem Betreuer zu treffen. Diese Arbeit ist in schriftlicher Form sowie als PDF mit allen zitierten Referenzen auf einer CD einzureichen.
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