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Chemnitz,  .  .2019


Einladung für [Name der Gastwissenschaftlerin/ des Gastwissenschaftlers] zu einem Forschungsaufenthalt an der Professur [Bezeichnung der Professur] der Technischen Universität Chemnitz
Sehr geehrte Damen und Herren,

Die Professur [Bezeichnung der Professur] an der Technischen Universität Chemnitz lädt [Titel, Vorname, Name, Nationalität, Geburtsdatum und Reisepassnummer der Gastwissenschaftlerin/ des Gastwissenschaftlers], [dienstrechtliche Stellung an der Heimatuniversität] an der [Bezeichnung der Heimatuniversität], zu einem Forschungsaufenthalt an der Professur ein, welcher im Zeitraum vom [Datum der Einreise] bis [Datum der Ausreise] stattfinden wird.

Während ihres/ seines Aufenthaltes wird [Name der Gastwissenschaftlerin/ des Gastwissenschaftlers] an dem Projekt „[Bezeichnung des Projektes]“ arbeiten, welches die folgenden Aufgaben und Ziele beinhalten wird:
· …
· …

Um eine erfolgreiche Durchführung dieser Aktivitäten zu gewährleisten, wird die Professur die hierfür notwendigen geeigneten räumlichen und ausstattungstechnischen Voraussetzungen sowie sonstigen Rahmenbedingungen für [Name der Gastwissenschaftlerin/ des Gastwissenschaftlers] zur Verfügung stellen, u.a.
· …
· …

[Name der Gastwissenschaftlerin/ des Gastwissenschaftlers] wird eigenverantwortlich für die mit dem Gastforschungsaufenthalt verbundenen Reise- und Aufenthaltskosten aufkommen, u.a. für einen ausreichenden Versicherungsschutz für [Name der Gastwissenschaftlerin/ des Gastwissenschaftlers] und [ggf. mitreisende Familienangehörige].

Da die Professur [Bezeichnung der Professur] an der Technischen Universität Chemnitz davon überzeugt ist, dass die von [Name der Gastwissenschaftlerin/ des Gastwissenschaftlers] während der Zeit ihres/ seines Forschungsaufenthaltes durchgeführten Tätigkeiten in wesentlichem Umfange zum Forschungsprofil der Professur beitragen werden, sieht sie der Ankunft von [Name der Gastwissenschaftlerin/ des Gastwissenschaftlers] mit Freude entgegen und bittet deshalb [die Botschaft/ das Generalkonsulat] um die Ausstellung eines Visums für [Name der Gastwissenschaftlerin/ des Gastwissenschaftlers] [und ihre/ seine mitreisenden Familienangehörigen] vom [Datum der Einreise] bis [Datum der Ausreise] zur Durchführung des beabsichtigten Forschungsaufenthaltes an der TU Chemnitz.

Bei Fragen oder weiterem Informationsbedarf in Verbindung mit dem Forschungsaufenthalt von [Name der Gastwissenschaftlerin/ des Gastwissenschaftlers] an meiner Professur stehe ich Ihnen selbstverständlich sehr gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
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